

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行

2020年1月

星期日

己亥年十二月廿五 廿六大寒

大致多雲 間有陽光

氣溫18-22℃ 濕度65-85%

港字第25506 今日出紙3疊5大張 港售10元



# 黑暴辣手摧市道 年花俏開難俏賣

## 市民商家購買慾低迷 銷情料跌三成

財記花園負責人郭財添。



香港文匯報記者攝

財利(花園)農場負責人馮浩。



香港文匯報記者攝

新田信志園園主梁日信。



香港文匯報記者攝

以往農曆新年前，不少大企業及大商場均會購買大批年花佈置旗下物業和商場，以增添過年氣氛。不過，香港受過去7個月被黑衣魔瘋狂施虐及搗亂影響，多位鮮花及農業界人士接受香港文匯報訪問時均表示，今年天氣合時令花卉豐收，但社會事件令經濟環境低迷，不少公司利潤大降，更擔心在商場擺設年花會遭暴徒破壞，故今年決定減少購買年花作擺設。同時，市民消費意慾及過節心情亦大受影響，令今年花市道非常淡靜，估計銷量比去年同期減少達10%至30%。為免血本無歸，他們都不敢加價，並期望社會恢復穩定，讓生意額回升。

香港文匯報記者 高俊威

今年冬季香港天氣和暖，氣候宜人，香港文匯報記者近日到元朗區多個農場及花田採訪，發現多款年花包括桃花、蘭花、劍蘭、百合、菊花等均大豐收，桃紅、姹紫、鮮黃等各色花朵爭妍鬥艷，各擅勝場，年桔亦茁壯成長，花農本應非常值得高興，惟受社會事件及經濟不景影響，或令他們努力一年的心機白費。

### 恐花卉遭破壞 多企業棄擺設

香港鮮花盆栽批發商會主席賴榮春接受香港文匯報訪問時表示，今年年花的市道淡靜，比沙士及金融海嘯時期更差。不少公司受經濟下行影響，為節省開支減少訂花數量，有小型公司索性不訂花，也有企業憂慮擺放在公眾地方的花卉會遭暴徒破壞，就如早前火燒聖誕樹般，故也不再如以往般購買大批年花作擺設，令花商生意備受打擊。

他指出，以往在春節前兩、三個星期，不少市民已開始選購年花，但現時尚有一星期就過年，本屬買花高峰期，惟市道卻不如以往，購買年花的顧客不多。他更得悉有客人感到香港環境混亂，沒心情在港過節，計劃出外旅遊，故也不用購買年花。他預期整體年花銷量將下跌20%至30%，他只希望近期漸趨穩定的局勢，有助生意額回升。

### 正逢花田豐收 不幸遭遇「亂世」

種植桃花逾30年、元朗錦上路財記花園負責人郭財添向香港文匯報表示，其花田面積有十多萬呎，種植了600多株桃花。由於去年天氣好，又沒有前年「山竹」般的超強颱風襲港，令花開得十分漂亮，也很合時。他說，他們以做熟客生意為主，猶幸不少已光顧多年的顧客今年也有回頭，故生意額還可維持，但估計散客數量會減少10%。

雖然經營成本不斷上升，他們也沒有加價，價格仍維持往年水平，數百元至數千元也有交易，目標僅望收回人工、肥料等成本。至於賣不出去的桃花唯有繼續栽植，希望來年賣得好價錢。

同位於錦上路的財利(花園)農場除種植桃花，也有栽種年桔及其他種類年花包括菊花、芍藥和水仙等。種花數十年的負責人馮浩表示，以往很多市民早已到農場買花，但社會氣氛令市民買花過節的熱情減退，令人大減。

### 降價兩成促銷 只望收回成本

同時，今年天氣和暖，有部分客人擔心如果太早來買花，過年前花朵已凋謝，意願不吉，故今年客量比去年同期減少約10%，但他相信不少客人會在過年前最後一個周末及周日前來農場選購。

元朗新田信志園園主梁日信的花田，到訪當日種滿飄出陣陣香氣的紅色法國香水百合，開得非常燦爛，如對花香味敏感人士，則可選擇同種但橙色的金百合。此外，甚受歡迎的紅色劍蘭收成也十分可觀，但因天氣和暖，花開得較早，不少靚花未能配合在新春前出售。

他預計，由於今年年宵花市不設乾貨市場，或熱鬧不再，且連月社會持續動盪，不少市民心情欠佳，沒有心情買花，故估計今年銷量或下跌20%。

為免血本無歸，他也要想盡辦法促銷，如以價廉物美吸客，花價會比去年便宜20%，一枝法國香水百合視乎花蕾多少，僅售20元至40元不等，一枝紅色劍蘭只售10元至20元。

他續說，除了會一如以往在新年前於花墟售賣年花，今年也會開放花場讓市民前來買花，只希望今年可以回本，笑言：「明年再嚟過！」



## 維園攤位減逾半 檔主預蝕頂硬上



維園花檔準備就緒，迎接今日年宵市場開鑼。



香港文匯報記者攝

花商精心佈置花卉，希望逆市保本有賺。

香港文匯報訊(記者 文森)黑魔發動的暴力衝擊持續7個月仍未解決，多項大型活動因局勢不穩先後被取消或縮減規模後，今年農曆新年年宵也不例外。今日開鑼的維園年宵首度不設乾貨攤位，只提供濕貨和快餐攤位，多名花檔檔主預料今年因欠缺乾貨攤位，影響人流及氣氛，故入貨量較往年少。有熟食檔主更指最保守都預蝕三分之一，但會頂住，只希望新一年大家可以「開心返嚟」。不過，他的願望未必可以成真。泛暴派今日要在維園附近搞「流水式集會」，黑魔隨時「流」入維園搗亂。

### 不設乾貨檔料減人氣

銅鑼灣維園年宵市場由以往479個攤位，減至今年201個。香港文匯報記者昨午到維園巡察，以往的場地設有4條行人路線，今年只有3條行人路線，通道較闊，攤檔之間的空間位置增加，但氣氛可能會較以往冷清，昨日只有花檔員工默

默搬運年花，過去全場人頭湧湧趕設攤位的情景不再。

經營維園年宵市場最大熟食攤檔的黃先生已連續16年到現場經營熟食店，他慨嘆經營多年，今年的檔位租金、職員薪金等成本近乎最低，只約50多萬元，較去年的90多萬少約四成，但卻是首次擔心要「蝕大本」，因感到今年年宵市場氣氛十分冷淡，加上沒有乾貨賣吸引年輕人到維園，「我預吃要蝕三分之一，但係好多伙記都要搵食，做老闆怕第日請返人會好難，蝕都要頂住，當作促進經濟，促進就業。」

### 「流水式集會」恐入園

對維園附近或有「流水式集會」，黃先生強調自己沒有政治立場，亦不會隨便提早停止營業，希望大家可以「有嘢買、有嘢食」，新一年可以「開心返嚟」。

熟食B檔工作人員胡先生亦表示，今年租金較

往年平一半，但因為社會出現混亂，若能保持以往的三分之一生意額已經滿意。

### 入貨量減少驚受衝擊

年宵氣氛不熱鬧，不單影響熟食檔，多名花檔檔主亦減少入貨量以避開損失。經營年桔及桃花檔40年的譚先生預計今年人流較往年少兩成，今年入貨量減少三分之一，少了千多枝蘭花及百多棵桃花，價錢與去年相若。譚先生指出，維園有安排檔主接受應對示威的演習，並指會有警員維持秩序，但仍擔心暴力衝擊，故務求盡快清貨：「早啲清貨早啲走，驚搞事啊！」

主打蘭花的檔主郭小姐亦擔心暴力衝擊影響生意，故減少入貨量逾一成。她預計，今年生意額會與去年「打個和」，主要靠熟客維持。她續說，今年租金成本少一半，故會回饋市民，「蘭花來貨價貴啲，但我哋無加價，繼續賣138、168，圖個好意頭。」